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PRAVILNIK O KATEGORIZACIJI ŠAHISTA               23 2 2019
(IZVOD)
Svaki registrovani član šahovske organizacije Srbije kategoriše se na temelju ovog Pravilnika i svojih uspeha na turnirima.

Stupnjevi kategorija su: igrač 4,3,2 i 1 kategorije, majstorski kandidat i majstor. Titule FIDE majstora, internacionalnog majstora i velemajstora kategorišu se na osnovu Pravilnika o međunarodnim titulama FIDE.

Kada šahistkinja učestvuje na muškom turniru onda se njena kategorija prevodi u mušku za dva stepena nižu kategoriju, ukoliko ne poseduje veću mušku kategoriju od prevedene. Šahistkinja, na muškom turniru, može osvojiti mušku kategoriju koja joj se priznaje i kao ženska, ukoliko ne poseduje neku višu žensku kategoriju.

Kad inostrani šahisti učestvuju na našim turnirima računaju se prema svojim međunarodnim titulama. Ako nemaju međunarodne titule a imaju titule nacionalnog majstora ili mk izjednauju se sa našim igračima koji su nosioci iste titule. Svi ostali igrači bez obzira na nacionalnu kategoriju koju poseduju, računaće se kao igrači I kategorije. 
Pravilnik o kategorizaciji primenjuje se na pojedinačnim kategornim turnirima (turniri igrača iste kategorije), mešovitim turnirima (turniri igrača različite kategorije) i na prvenstvenim ekipnim takmičenjima. Dodeljivanje kategorija van Bergerovog sistema vrši se na lični zahtev (liga ili švajcarac). U zahtevu treba navesti takmičenje, imena i kategorije igrača sa kojima je igrao i pojedinačno postignute rezultate.

Na kategornim turnirima može se steći kategorija pod sledećim uslovima: a) turnir mora imati najmanje 9 kola (10 igrača), b) tempo igre ne sme biti brži od 25 poteza na sat po igraču za sticanje titule MK, 1 i 2 kategorije, odnosno 50 poteza na sat po igraču za sticanje 3 i 4 kategorije. Na turniru igrača bez kategorije prva petorica stiču 4 kat. a za osvajanje ostalih kategorija je sistem 4,3,2,1. 
1-Na mešovitim turnirima sa više od 10 učesnika igrač osvaja višu kategoriju ako postigne sledeći broj poena: 55% od igrača kategorije koja se osvaja, 40% od igrača viših kategorija, 75% od igrača prve niže kategorije (od one koja se osvaja) i 100% od igrača ostalih nižih kategorija. Da bi igrač osvojio kategoriju potrebno je da najmanje 4 protivnika imaju iste ili više kategorije od one koja se osvaja (1/3 učesnika turnira u koje se ubraja i on sam) i da najmanje 9 njegovih protivnika imaju kategorije koje su više ili jednake za dva stepena nižoj kategoriji od one koja se osvaja.

2-Da bi igrač osvojio kategoriju iz 9 partija (igranje u ligi)  potrebno je da osim gore navedenih procenata uspešnosti najmanje 3 protivnika imaju iste ili više kategorije od one koja se osvaja a da ostali protivnici imaju kategorije najviše za dva stepena nižu od one koja se osvaja.
Za kategorije koje se osvajaju na ligama Vojvodine zaključno sa drugom kategorijom voditelj lige je ovlašćen da proverava i potvrđuje da je kategorija osvojena.
Za prvu kategoriju i titulu MK zahtev za potvrđivanje da je ista osvojena proverava i overava ŠSV u redovnom postupku na osnovu priloženih tabela.

Gubitak kategorije
Međunarodne titule, titula nacionalnog majstora, kao i početna 4 kategorija su doživotne, dok se ostale titule mogu izgubiti zbog tzv. "rđavog plasmana" (kada igrač postigne manje od 50% poena potrebnih za osvajanje njegove kategorije) s izuzetkom ekipnih takmičenja. Igrač ne gubi kategoriju po gore navedenim stavovima ako je navršio 50 godina starosti, odnosno 45 godina kod šahistkinja. Na kategornim turnirima igrač gubi svoju kategoriju ako postigne manje od 25% mogućih poena. 
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